安陽明報

携手共建美好家园

保护河道生态 造福沿岸群众

一漳河河道修复和生态保护工作侧记

□本报记者 梁亚杰

7月4日,连续数日的阴雨过后, 天气暂时放晴了。在都里镇南阳城村,当人们开始忙着打扫自家院落的时候,村民王明福戴着红袖章出了门。他步行一小段路程后来到了漳河边,开始了一天的工作——沿河巡

在外人看来,沿河巡逻就是在河边溜达转悠。可身为河道巡护员的王明福却深知自己的职责之重。"沿河巡逻这事儿可不小啊!并不是人们想的溜达那么简单。我要在河边来回巡逻几趟,看看有没有私挖乱采、乱建乱占这些情况。如果有,就会上前劝阻、制止并进行上报。"王明福说,他巡逻的路线主要在漳河许家滩至南阳城段,在他的印象中,巡逻任务上午轻、下午重,因为白天大家

都在上班,下午下班后,河边的人相对条此

担任河道巡逻员以来,王明福阻止过一起村民挖沙的行为,"当时他说家里要盖房子,想在河道里挖些泥沙,我给他讲这种行为是不允许的。他也很配合,于是打消了挖沙的念头。"

有了村级河道巡逻员,护河多了一重保障。按照河长巡河制度规定,在漳河都里镇沿岸,每个村都设有河道巡逻员,他们每天往返于职责河段数趟,为排查破坏行为、守护漳河生态奔波着。

设立河道巡逻员仅仅是诸多措施中的一项。为了杜绝私挖乱采、乱建乱占等行为的发生,让漳河维持良好的水生态,从而造福子孙后代,殷都区一直在做着努力。

根据《漳河张各台至观台河段生

态修复治理实施方案》,漳河生态修复治理的主要任务包括河道归顺、岸坡平整和岸滩绿化等三项工程。其中,漳河小跃峰拦河坝至南阳城上游共4.878公里河段由殷都区负责。目前,在区水利局等相关部门努力下,工程均已按照时间节点顺利完成。

在河道巡查上,除了职能部门定期巡河、镇村两级巡逻员不间断巡逻外,在漳河沿岸重点部位还分布着10个监控摄像头。"10个监控摄像头中包括4个蓝天卫士监测点,它们实现了对河道重点部位的覆盖,能够全天候对河道实行监测。在'巡逻员+监控摄像头''人员+技术'的模式下,漳河的河道安全便上了一道'双保险'。"区水利局相关负责人介绍,该局还会结合漳河上游管理局,联合相关职能部门、属地政府不定期开展专项行动,一旦发现私挖乱采、乱建

乱占等行为,将会予以严惩。

对沿河群众而言,河道生态的良好观感不仅来源于河道平顺、岸边满目翠绿,还来源于良好的水质。那么,如何确保漳河水质达标呢?区水利局相关负责人表示,"漳河水质监测由漳河上游管理局水文水环境中心(海河流域漳河上游水质检测中心)负责进行,实行每月开展一次水质检测评价。在历次检测评价中,漳河水质基本上都能达到2类水质的标准,并且检测中心每月会出一期水质监测通报,一旦水质发生问题,该中心会与地方政府及时沟通反馈。截至目前,我们未收到过反馈水质有问题的报告。"

河道修复完成、巡查人员到位、 监测设备齐全、水质定期检测,在这 一系列有效措施的保护下,漳河生态 环境一定会更加良好,并惠泽沿岸群 众和子孙后代。



安阳·殷都区

努力 创造新殷

铁西路街道

以"雨"为令 打好防汛主动仗

本报讯 (记者 梁亚杰 通讯员 通讯员 利安岭)进入汛期以来,殷都区铁西路街道党员干部冲锋在前、率先垂范,以强有力的措施保障辖区群众安全度汛。7月4日,该街道相关负责人介绍,铁西路街道做好了充分准备,目前工作人员正在辖区持续开展隐患排查工作

面对连日的阴雨天气,铁西路街道成立了党员先锋队,由党员发挥先锋模范作用,各班子成员作为分包第一责任人,各司其职、随时出动。各社区提前备好了应急物资,由专人负责24小时巡查,紧守在防汛排水第一线,每隔1小时上报辖区汛情及防汛工作。

为消除雨水冲刷造成的广告牌匾松动、坠落风险,工作人员对辖区120余处广告牌和门头牌匾进行了全面排查,共清除广告牌30余处、遮阳棚(伞)10余处;对公共地下空间的排查也得到了强化,由街道干部、网格员组成的排查组重点查看了地下车库、地下室等点位,要求责任人备好防汛物资、保证排汛水泵正常运行、挡水板安装到位。

"铁西路街道坚决落实好主管领导、责任人、巡查人员的责任,进一步修订了防、抢、撤预案,及时掌握汛情状况,做到底数清、任务明。我们将坚决守牢防汛职责,及时排除险情,捍卫群众生命安全。"该街道相关负责人说。

电厂路街道

"蹲下去、沉下来"作风增强街道凝聚力

本报讯(记者梁亚杰)"电厂办、村"两委"在百忙中冒着酷暑到我家看望、慰问,并送来慰问金,我从内心感谢共产党及各级领导对我的关心……他们真是为民办事的好干部,为他们点赞,感谢他们。"连日来,这样一封感谢信在电厂路街道工作人员中传开,大家读着信中的内容,心中满满感动。

7月1日,这封信的发出者、柴库村村民黄祖敬讲述了事情的原委。黄祖敬说,他是村里的特困老党员,和老伴儿都曾做过几次大手术,需常年吃药,"6月24日,街道领导和村干部来我家走访慰问,给我送了慰问金,还询问我所享受的医保和相关补助等情况。当时,街道领导看到我家一棵树上有风吹断的树枝,怕砸到人,还专门安排人员清理了。"感受到党和政

府关爱的黄祖敬专门写了这封感谢信,并找人打印出来送到了街道办。 有人把信的内容用手机拍下来发到了 街道工作群,于是这封感谢信广泛传 递,每一个看过的人都为之动容:"我 们只有更加踏踏实实、勤勤恳恳办 事,才能不负群众期待。"

为群众办实事、办好事,抓好大事 又不忽略小事,这是电厂路街道在工作 中一直坚持的工作信念。群众想什么, 党员干部就该干什么,在街道党工委带 领下,电厂路街道全体党员干部坚持各 项工作冲在前面、一线解决问题,大力 推广"办公到现场、服务到基层"的模 式,这种"蹲下去、沉下来"的工作作风 让辖区群众感受到了真情,提升了幸福 感和安全感,也拉近了党群关系,增强 了街道的凝聚力。

相台街道果园社区:

抓好"五星"创建 红色引领彰显

□本报记者 梁业杰 通讯员 李静怡 侯 悦

相台街道果园社区实践"党建+全能网格"模式,强化社区品牌,使社区治理工作百花齐放、亮点纷呈。自"五星"支部创建工作启动以来,该社区坚持党建引领、党员带头、党群融合,牢固树立"党建+"系列服务理念,发动党员、带动群众共同参与社区治理。

"果园社区是一个老旧小区,面临着特殊群体多、居民需求多、社区治理难题多等现实问题。我们在党建引领下不断创新工作方法、积极转变管理模式,探索党建引领基层管理服务有效途径。"7月4日,果园社区负责人说。

完善网格化管理有助于提升社区治理效能。在果园社区,"把他事当己事、视居民为亲人"已成为网格工作中的原则。只要是居民群众关心的事,网格员都要耐心、细致地倾听,及时给予回复、加以妥善解决。网格长则分包楼院,成为居民的"私人管家",在防疫、"创文"、防汛等各项工作中动员社区党员、居民广泛参与。值得一提的是,该

社区特别注重发挥党员作用,建立完善了支部书记包片区、党小组长包楼院、党员包单元以至实现居民楼院全覆盖的"红色网格"。

邻里之间有了矛盾纠纷,社区矛盾 纠纷化解队会联系网格员上门进行调 节,而网格员不仅要解决好家长里短的 琐事,还要围绕防疫、"创文"、"三零"创 建等中心工作,定期入户宣传。服务对 象也不仅仅是居民,更覆盖了辖区商 户,用工需求和小额贷款等难题,社区 都会尽力帮助协调解决。

"不比自身比标杆、不比基础比变化、不比条件比干劲",果园社区党支部班子秉持"三比三不比"推进党建在内的各项工作往前推进。社区负责人说:"我们加强了对自有党员、流动党员、沿街门店党员、老党员四类党员的管理,社区'两委'干部围绕'能力作风建设年'活动,坚持每天集中学习半小时。社区党支部已与市邮政局党支部、区市场监管局党支部以及辖区企业党支部开展了结队共建工作,通过相互比较、学习促进共同提高。'五星'创建,红色引领作用得到彰显。"



梅园庄街道下辖各社区提前准备、精心组织,社区各文艺团队和爱好者广泛参与,举行了一系列形式多样的文艺会演活动,以增强社区氛围,欢庆党的生日,喜迎党的二十大。图为6月29日,福馨社区参演人员正在表演歌舞。 (侯政政 摄)







汛情就是命令,灾情考验担当。面对连续多日的强降雨,殷都区迅速行动起来,在区防汛抗旱指挥部部署下,迅速落实防汛各项举措,各部门、各乡镇(街道)也行动起来,开展视察河道水库行洪安全、路面疏导交通、排查安全隐患、转移安置群众等各项工作,全力守护殷都区广大群众的生命财产安全。图①为7月5日,铁西路街道平原社区党总支书记郝郁(右)雨中转移辖区居民。(张鑫摄)图②为7月5日,铁西路街道党工委书记李昳娴(右)指挥工作人员协助受困车辆转移。(汪坤鹏摄)

一线见闻・基层行

南子针村:

公益书法课堂,村里娃也有了夏令营

□本报记者 刘 斐 文/图

夏日炎炎,我市高温天气持续,但在殷都区许家沟乡南子针村新时代文明实践站内却凉意习习。文明实践站瞬间变清凉驿站,成了暑期学生打卡地,大家在这里看书、写作业、练书法,好不热闹。

据村"两委"干部韩砚笔介绍,南子针村今年是第一年开办暑期书法班,村里提供场地、物资。筹备时,村"两委"干部共同商议,在村民微信群发了通知,没想到大家积极报名。从6月中旬开始,持续到8月底,期间学生人数不断增多,20余张桌子常常坐满,最多能达到40人,由6名本村书法爱好者教学辅导。书法课堂上学生认真学习,老师负责指导。

"暑期书法公益课堂不仅城里有,我们农村也有。暑假班上午、下午、晚上都开,晚上7点半是高峰期。课堂上,学生们端坐桌前,目不转睛地聆听老师讲解,跟着示范在宣纸上反复临摹练习;老师认真指导孩子们书写的方法和技巧。"韩砚笔向记者描述。

7月4日上午,在书法课堂上,村 党员韩存江,今年71岁了,以前是村 责任人,控制人流量,确保群众安全。

张,我可要好好学习。"

在教师志愿者队伍中,有一位老



图为书法课堂

民李文菲,挺直身板端坐桌前,跟着 老师认真书写。她今年19岁,在外 地上大学,放假回来就报名参加了暑 期夏令营书法课堂。她说:"村里提 供这么好的条件,我不能荒废,通过 这几天的书法老师授课,我觉得进步 很大,村里还提供毛笔、水洗布、纸

在方便村民的同时,该村新时代 文明实践站还认真落实疫情防控措施,做到有预案、有物资、有制度、有 责任人,控制人流量,确保群众安全。 暑期书法课堂不仅学生喜欢,也受到了家长的青睐和好评。"我们大人平常不在家,一到假期就比较发愁,担心孩子到处乱跑,会发生危险,圈在家就是拿着手机不丢。现在村里开办的暑期书法课堂真不错,孩子们有去处了。村里像城里一样有了托管服务,我出门干活也放心,有老师认真负责,有村干部管理到位,村里办了一件大好事。晚上没事我也要陪着孩子去练一练。"谈及村里开办的暑期托管班,小学五年级学生家长韩晓波赞不绝口。

据介绍,按照省、市、区创建"五星"支部引领乡村治理工作要求,该村把"五星"支部创建作为一项重大政治任务。暑期南子针村将新时代文明实践站变成托管班,将'文明幸福星'与日常工作结合起来,与教育服务结合起来,充分发挥干部服务作用,暑期书法课堂工作就得到群众的认可与满意。

南子针村新时代文明实践站署 期班的开设,不仅便民惠民,邻里关 系也更为和谐,还增进了村民情谊。 下一步,该村将开设吹、拉、弹、唱等 多个文化娱乐项目,满足群众文化需 要,搞好村民服务。